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Αθήνα, 27.6.2025
ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Υγείας

Θέμα: Διάλυση των δημοσίων δομών πρόληψης και απεξάρτησης

Τις τελευταίες εβδομάδες, εργαζόμενοι και θεραπευόμενοι καταγγέλλουν μια άνευ

προηγουμένου απορρύθμιση και βίαιη αποδόμηση του χώρου της απεξάρτησης και της

πρόληψης, με επίκεντρο τις δημόσιες δομές όπως το ΚΕΘΕΑ, το 18 Άνω, το ΑΡΓΩ και άλλες.

Πιο συγκεκριμένα, παρατηρείται ένα μαζικό κύμα εκδικητικών μετακινήσεων,

κατακερματισμός των προγραμμάτων, κατάργηση της θεραπευτικής συνέχειας και

ακύρωση της θεραπευτικής σχέσης, με αποτέλεσμα την κατάρρευση του πολύτιμου

δικτύου υποστήριξης που είχε συγκροτηθεί εδώ και δεκαετίες1.

Σύμφωνα με καταγγελίες καταγράφεται

● Υποστελέχωση δομών (130 κενές θέσεις), χωρίς σχέδιο ανανέωσης συμβάσεων

μετά τον Νοέμβριο του 2025 και χωρίς καμία δέσμευση για τη συνέχιση της

λειτουργίας τους μετά το 2027.

● Αλλαγή στις προγραμματικές συμβάσεις του 2025, που, σύμφωνα με καταγγελίες,

ενισχύει τον αυταρχικό έλεγχο του Εθνικού Οργανισμού Πρόληψης και

Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων (Ε.Ο.Π.Α.Ε.), στραγγαλίζοντας την επιστημονική

αυτονομία των δομών.

● Ίδρυση της πρώτης ιδιωτικής μονάδας απεξάρτησης (Νέα Κηφισιά) με κρατική

αδειοδότηση, σάουνα, πισίνα, προδιαγράφοντας την ιδιωτικοποίηση με δημόσιους

πόρους.

● Κατάργηση ιστορικών δημόσιων προγραμμάτων όπως Ιθάκη, Στροφή, 18 Άνω,

ΑΡΓΩ κ.α.

Παράλληλα, στο πλαίσιο εφαρμογής του ν. 5129/2024, επιτείνεται ο κίνδυνος

αποδόμησης της δημόσιας πρόληψης και θεραπείας, με σαφείς τάσεις προς ιδιωτικοποίηση

και περιθωριοποίηση των πιο ευάλωτων ομάδων2.

1 https://www.ygeiamou.gr/idisis/486011/sos-apo-ta-kentra-prolipsis-exartiseon-gia-ton-kindino-apodomisis-
tis-apexartisis/
2https://www.psychology.gr/epikairotita-psyxologias/8809-anisixia-apexartisi-
psychologoi.html?utm_source=chatgpt.com
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Ενδεικτικά, στο πρώην ΚΕΘΕΑ, το οποίο έχει πλέον απορροφηθεί στον νέο Ε.Ο.Π.Α.Ε.,

αφαιρέθηκαν όλοι οι τίτλοι και οι αρμοδιότητες των υπευθύνων Προγραμμάτων,

μετακινήθηκε βίαια το προσωπικό και μάλιστα, άσχετα με την ειδικότητα, την εμπειρία ή τη

θεραπευτική του διαδρομή σε αρκετές περιπτώσεις, ενώ ορισμένες δομές, όπως το ΚΕΘΕΑ

ΔΙΑΒΑΣΗ έπαψαν να υφίστανται ως ενιαίες θεραπευτικές κοινότητες, με τα τμήματα να

κατακερματίζονται και να διασκορπίζονται.

Ταυτόχρονα, πρώην χρήστες και οικογένειες χρηστών χάνουν το βασικό σημείο

αναφοράς τους, γεγονός που θέτει σε άμεσο κίνδυνο τη θεραπευτική τους πορεία και

σταθερότητα. Παράλληλα, καταγγέλλονται βλαπτικές μεταβολές και μετακινήσεις μελών

του ΔΣ του Συλλόγου Εργαζομένων του Ε.Ο.Π.Α.Ε., γεγονός που εγείρει σοβαρά ερωτήματα

για εκδικητικές πρακτικές κατά του συνδικαλισμού.

Επειδή το νέο πλαίσιο που δημιουργεί η Κυβέρνηση για τις μονάδες πρόληψης και

απεξάρτησης δημιουργεί έντονη ανησυχία για τους εργαζόμενους σε αυτές, τους

θεραπευόμενους και τις οικογένειές τους.

Επειδή Βρισκόμαστε σε ένα επικίνδυνο σημείο που η ανθρώπινη ανάγκη των πιο

ευάλωτων πολιτών μας φεύγει από τα χέρια του κράτους και από το ασφαλές πλαίσιο του

κοινοτισμού και παραδίδεται στη λογική της ιδιωτικοποίησης, δίνοντας τη δυνατότητα της

απεξάρτησης μόνο σε όσους έχουν χρήματα.

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός

1. Ποιός είναι ο επίσημος σχεδιασμός της κυβέρνησης για το μέλλον των
δημοσίων δομών πρόληψης και απεξάρτησης, όπως το ΚΕΘΕΑ, 18 Άνω, ΑΡΓΩ κ.α;

2. Με ποια κριτήρια πραγματοποιούνται οι μαζικές μετακινήσεις προσωπικού και
γιατί αυτές γίνονται χωρίς αιτιολόγηση και σε ασύνδετες σχέσεις, καταστρέφοντας τη
θεραπευτική συνέχεια και την επιστημονική συγκρότηση των μονάδων;

3. Γιατί καταργήθηκαν τα ενιαία προγράμματα και οι θέσεις υπευθύνων,
απαξιώνοντας το θεραπευτικό έργο και τη διοικητική λειτουργία των κοινοτήτων
απεξάρτησης;

4. Υπάρχει κυβερνητικός σχεδιασμός για την υποβάθμιση του δημόσιου
χαρακτήρα της φροντίδας των εξαρτημένων ατόμων προς όφελος των ιδιωτικών δομών
απεξάρτησης;
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Ο Ερωτών Βουλευτής

Σπυρίδων Τσιρώνης
Βουλευτής Αχαΐας




